
La Société canadienne du sida – Assemblée annuelle

Le vote par procuration
La Société canadienne du sida (SCS) encourage ses organismes membres à participer à l’assemblée annuelle (a.a.) si possible. Les membres qui sont incapables d’y assister sont invités à recourir à la procédure du vote par procuration et ainsi, malgré leur absence, à prendre l’occasion d’exprimer leur point de vue.

Qu’est-ce que le vote par procuration?
Le vote par procuration permet à un membre votant d’autoriser un autre membre votant dans la même région, présent à l’a.a., de voter à sa place.

Pourquoi mon organisme donnerait-il son droit de vote à un autre?
Il est parfois difficile de trouver le temps et/ou les ressources pour participer à une réunion comme l’a.g.a. Même s’il vous est impossible d’être présent à l’assemblée, il se peut qu’il y ait d’importants enjeux, dans votre communauté ou votre région, que votre organisme souhaiterait signaler ou en lien avec lesquels il désirerait exercer son droit de vote. En confiant votre droit de vote à un autre organisme, présent à l’a.a., vous permettez à cet organisme de parler en votre nom et de représenter vos points de vue.

Pourquoi mon organisme ne voudrait-il pas donner son droit de vote à un autre?
La procédure du vote par procuration est un bon moyen de faire entendre votre point de vue lors de réunions où vous ne pouvez être présent. Cependant, une fois que vous avez donné ce droit de vote à un autre organisme, libre à lui de voter comme il l’entend. Vous ne devriez donner à quelqu’un votre droit de vote par procuration que si vous êtes confiant qu’il est capable de parler fidèlement en votre nom, et qu’il est disposé à le faire.

Note: Un organisme membre ne peut détenir plus d’une (1) procuration.
Comment fonctionne le vote par procuration?
· Discutez avec un délégué votant, d’un organisme membre de la SCS dans votre région, qui participe à l’a.a., et assurez-vous qu’il est disposé à parler/voter au nom de votre organisme.

· Remplissez le formulaire de procuration.

· Faites parvenir un exemplaire rempli du formulaire de procuration à la SCS.

· Remettez un exemplaire rempli du formulaire de procuration à l’organisme que vous avez choisi, et demandez à ce que son délégué apporte ce document à l’a.a.

Vote par procuration
- s.v.p. écrire clairement -
Je, 












Nom du directeur général ou du président du conseil d’administration

autorise

Nom de l’organisme exerçant le droit de vote par procuration

à voter au nom de

Nom de votre organisme

à l’Assemblée annuelle 2017 de la Société canadienne du sida.
Signature du directeur général ou du président du conseil

Date

Rappelez-vous!!

Vous, l’organisme qui donne votre procuration à un autre : 
(a) Envoyez une copie du formulaire de vote par procuration dûment rempli à la Société canadienne du sida avant la réunion. 

Envoyer votre formulaire dûment rempli à l’Adjointe à la direction

Société canadienne du sida | Téléc: 613-563-4998 | Courriel: bernice.aye@cdnaids.ca 
(b) Donnez une copie à l’organisme que vous avez choisi pour vous représenter à l’a.a. et demandez à leur délégué de l’apporter à l’a.a. 
Le mandataire (le délégué et son organisme qui acceptent la procuration): 
(a) Avant le jour de l’a.a., avisez le bureau de la SCS ( la personne des inscriptions) que vous avez une procuration à utiliser pendant la réunion. 
(b) Le jour de la réunion, donnez le formulaire de procuration à la personne qui s’occupe des inscriptions.  
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